

庆祝中法建交50周年

这场文化对话，拉近了中法距离

——法国外长法比尤斯与范曾面对面



中国国家博物馆，一览中国文化的...

2014年2月21日，中法两国建交50周年...

法国外长法比尤斯和当代中国杰出的画家范曾面对面。

在这里，在这一天，他们拉近了中法两国的距离。

今天的中国国家博物馆与往常不同。下午3点之前，在五层的白玉大厅的会场，就已坐满了听众...

下午3点15分，范曾走上台，介绍了他的画作...

范曾十分佩服罗丹。他认为，迄今还没有超越罗丹的雕塑家。

谈到中国画和西洋画的区别，范曾说：“差别太大了。从法比尤斯喜欢的作品看，法国追求‘新’...”

范曾说：“当年，法比尤斯从总理的位子上下野后，南开大学在他处于逆境时，聘请他担任客座教授...”

快4点钟的时候，法比尤斯开始演讲：此时此刻，他的角色也变了，成了艺术鉴赏家。

法国政治家，曾任法国总理、议长、财政部长等职，现任法国外长。他出生于古董收藏世家，对历史与文化卓有见地。

法比尤斯在台上落座后对展示在大厅的莫奈和苏拉日的画进行了点评。

怎样研究一幅画？法比尤斯道出了他的“心得”：“当我走进一个画廊的时候，会一见钟情；之后，在画前与其对话，这是我的第二个步骤...”

最后，法比尤斯对范曾说：“很多人说西方文化和中国文化有很大区别。确实是，在工具上，我们用画布和颜料，中国人用宣纸和毛笔，有时候要竖着看，有时候横着欣赏。”

看，有时候横着欣赏。我想问范先生，在中法画坛上有没有一些共同的东西？

这场对话和首发式十分热烈。在仪式上，中国篆刻家王玉忠向法比尤斯赠送“十二珍品阁”印章。

50年来，法国现任外长与中国画家同台在聚光灯下纵论文化还是头一回，这在中法两国的文化交流史上是个创新。

范曾在接受本报记者采访时说：“中法两国都是文化大国，都愿意交流，应以文化大国的身份在当今的世界格局中扮演特殊的角色。”

(本报北京2月21日电)

图为对话会现场。

本报记者 郭红松摄

我驻美大使崔天凯表示

中美新型大国关系需要建设性态度

本报华盛顿2月20日电(记者王传军)中国驻美大使崔天凯今天在美国进步中心(CAP)举办的“中美关系：迈向新型大国关系”研究报告发布仪式上指出，构建中美新型大国关系关键是双方都要有建设性态度...

建设性态度，但美国政府一些人最近关于中国领海争端的言论明显不具建设性。崔天凯大使高度评价中美交流基金会与美国进步中心共同开展的这一联合研究成果，认为报告分析全面，建议务实，特别是报告提出中美关系应着力于“危机管控”向“机遇运营”转变...

崔天凯说，构建中美新型大国关系关键是双方都要有建设性态度。然而，一些美方人士最近在重大敏感问题上发表不负责任言论，使用胁迫性语言，声称“不选边站队”却对中方连篇累牍地无端指责，对自己并未加入的国际公约擅作曲解，还要强加于人，都不是建设性态度。他指出，构建中美新型大国关系是两国元首的共识，符合双方共同利益。只要双方在相互尊重的基础上共同努力，不断拓展和深化在各领域的务实合作，以建设性态度管控好分歧和敏感问题，这一目标就一定能够实现。中方对此抱有信心。

记者传真

为“后危机时代”掌舵

——G20财长及央行行长会议开幕在即

本报驻堪培拉记者 李佳彬

“二十国集团”财政部长及央行行长会议将于本周末在悉尼召开，随着会期临近，越来越多的财经界“大腕”纷纷亮相。目前，国际货币基金组织总干事拉加德、刚刚当选美联储史上首位女性主席的珍妮特·耶伦、欧洲央行行长德拉吉等都已悉数抵达悉尼。此外，包括中国财政部部长楼继伟、人民银行行长周小川在内的新兴市场国家与会代表也颇受媒体关注。

本届会议将围绕促进全球经济增长以及增强全球经济复原力展开讨论，各国部长还将针对国际金融危机后监管体系改革、增加就业、加强基础设施建设投资、推进结构性改革等议题进行磋商。

尽管会议将于22日下午才正式召开，但各国财经界的“掌门人”却是一刻都不得闲。最近几日，各级别双边和多边会晤相当密集，例如澳大利亚财长乔伊·霍基便是在一天内分别与周小川行长以及美国、英国、加拿大财长举行会晤。与此同时，一些国际金融机构和学术组织纷纷抓住此契机在悉尼召开一系列研讨会和高峰论坛，新闻媒体也利用此机会邀请各国部长或访谈或连线，官员们个个忙得不亦乐乎，纷纷感叹“分身乏术”。有当地媒体同行笑称，“多年来悉尼打造全球金融中心的愿望仿佛在一夜之间就成为现实。”

21日上午，美国财长雅各布·卢和

澳财长霍基在双边会晤后，在主新闻中心举行了本届会议的首场发布会。雅各布·卢代表美国政府表示，对于即将召开的财长和央行行长会议充满期待，希望能与全球财经界的同行一道努力，以求取得实质性的成果。澳财长霍基则认为，美国经济复苏对澳以及世界经济都有利，澳与美国有许多共同的目标，呼吁国际社会共同努力以实现世界经济可持续发展。

雅各布·卢在致辞中称：“美国一直致力于推动全球经济增长，很高兴澳政府作为主办国将这一问题列为本届财长会议的核心议题。近一段时间以来，美国经济正保持良好复苏势头，就业、消费等一系列经济数据持续走强，为全球增长提供了保障。2014年将是世界经济实现全面恢复的关键阶段，目前尽管出现了企稳复苏的势头，但全球增长仍不平衡，很多国家的失业率居高不下。我们必须制定长远规划，这样既能解决当前出现问题，同时也应对中长期的经济挑战。全球经济需要更均衡、更快地恢复和增长，本次会议期间美方将在推动金融监管体系改革，加强信息交流和共享等方面与会各方进行广泛磋商。”

在本场新闻发布会结束后的15分钟，雅各布·卢财长又立刻出现在“国际金融协会”举办的经济论坛现场，并发表了40多分钟的主旨演讲。在谈到中国

经济的话题时，雅各布·卢表示：“中国作为世界第二大经济体，其经济改革方案受到全球瞩目。十八届三中全会提出的改革目标将使中国经济得到更加均衡的发展，并进一步提升国民生活水平。中国经济的稳定和发展对世界有利。”本次论坛规格很高，来自全球多个国家的部长级官员及跨国金融企业代表共同出席。在论坛举行的同时，世界银行也发布了今年上半年的“国际金融展望报告”，报告认为国际金融市场正在经历“后危机时代”的转型阵痛期，由于各国开始收缩此前实施的宽松货币政策，势必影响全球资本流动性，因此需要各国加强共同协作。

在澳洲，人们往往在周五下午不会安排太多工作，大家都在憧憬着即将到来的周末时光，但这个周五则显然与往常不同。21日下午，各国政要在匆匆结束午餐后，又马不停蹄地赶赴“G20财长行长与工商界圆桌对话会”的现场，这也是G20会议期间首次举行此类活动。来自澳新银行、必和必拓公司、澳洲电信集团等知名企业的老总就劳动力市场改革、基础设施建设及投资等一系列问题与全球经济的高级管理者进行了沟通和交流。双方认为这样的方式有助于政府部门更好地了解来自企业的愿景，并能够做出有针对性的政策调整及协调。

二月的悉尼正值夏末秋初，温暖的阳光伴随着徐徐拂面的海风。但前来与会的各国财长和央行行长无暇顾及这美丽的风景，忙碌了一个白天后，他们或是还要出席各种工作晚宴和媒体访谈，或是与智囊团队研究会议方案和经济政策。“后危机时代”的全球经济正走到关键的十字路口，希望在悉尼找到正确的方向。

(本报悉尼2月21日电) 图为澳大利亚财长乔伊·霍基(右)和美国财长雅各布·卢在新闻发布会现场。

李佳彬摄

李佳彬摄

“俄中反毒合作 成果丰硕”

——访俄罗斯国家反毒品委员会主席维克托·伊万诺夫

本报驻莫斯科记者 汪嘉波

从今年1月1日起，俄罗斯正式接任八国集团轮值主席国。俄政府认为，鉴于全球毒品犯罪活动日趋猖獗，全球反毒品问题将会是今年6月在俄罗斯“奥运之都”索契举行的G8峰会的主要议题。俄罗斯国家反毒品委员会主席、俄联邦麻醉品流通监管总局局长维克托·伊万诺夫日前接受本报记者独家采访，对毒品犯罪威胁全球安全、俄罗斯反毒品犯罪斗争形势、俄政府反毒品战略规划、俄中打击毒品犯罪活动合作等问题进行了全面阐述。

伊万诺夫指出，俄罗斯是今年八国集团轮值主席国。俄罗斯总统普京表示，今年在俄举行的八国集团峰会将重点讨论安全问题，“全球风险管理”将成为本次峰会的核心。作为威胁全球安全的重大问题之一，日益猖獗的全球毒品犯罪活动不能不引起国际社会的高度警惕。为此，俄罗斯提议八国集团峰会将“禁毒与安全”提案作为峰会讨论的重点之一。

伊万诺夫说，禁毒问题近20年来一直是全球安全的核心话题之一，备受国际社会的广泛关注。之所以将禁毒问题列入八国峰会重要议题，是为了让整个世界都看到毒品犯罪给人类和平与安全造成的严重威胁。在联合国现有禁毒措施效果不佳的背景下，八国峰会显然更有必要研讨全球禁毒问题，制定和实施打击毒品犯罪活动的全球战略。普京总统认为，全球危机应对工具运行得不够有效，俄罗斯将向八国集团提出综合应对机制，积极应对日趋严重的安全威胁。俄罗斯政府希望通过八国峰会机制，推动国际社会制定打击全球毒品犯罪的有效措施。

伊万诺夫说，普京总统高度重视反毒斗争。俄罗斯政府积极的禁毒措施已经取得了显著实效。在国际毒品走私日渐猖獗的背景下，俄罗斯毒品犯罪活动近5年来没有出现过明显的增长，吸毒者数量未有明显增加。“但我们不能因为形势不错掉以轻心。我们的目标是要减少毒品犯罪活动，降低毒品需求。为此，我们制定了切实可行的反毒品战略方针。我们在2010年制定了俄罗斯联邦反毒品战略。其中设定了两个重要目标：一是加强警方、海关、边境等部门的监管，促使毒品走私量下降；二是促使俄境内的毒品需求量降低。相比之下，

第二个目标更为重要，因为它与吸毒人数多少有关。只有让吸毒者脱离毒品，让吸毒人数下降，并减少新的吸毒者加入吸毒者行列，才能真正获得禁毒斗争的成果。”

在谈到俄中两国在打击国际毒品犯罪方面的合作时，伊万诺夫指出，俄罗斯联邦麻醉品流通监管总局与中国公安部的反毒品合作十分紧密。俄中反毒品双边合作卓有成效，多边合作成果显著。“尤其值得指出的是，俄中双方在上海合作组织框架内的合作成果喜人。上合组织制定的反毒战略使我们能够不间断地进行卓有成效的反毒合作，共享反毒斗争成果。俄中反毒机构间已经建立起效果显著的副部长级定期会晤机制，我本人与中国公安部领导的会面也是经常性的。中国公安部反毒品警官的敬业精神和专业素质给我留下了深刻印象，我们与中国同行保持着相当好的紧密合作。此外，俄中两国禁毒机构在两国边境地区的合作也相当积极，双方不仅保持着紧密的定期会晤机制，而且还在实施多项合作计划。”

伊万诺夫指出：“俄中反毒合作成果丰硕。”他透露，俄罗斯联邦麻醉品流通监管总局前不久与中国公安部进行了一次打击毒品走私的联合行动，成功打掉了国际贩毒集团。经过长达数月的调查，俄方在莫斯科发现了贩毒点，之后顺藤摸瓜抓住了一名从事毒品销售犯罪活动的中国籍妇女。这名妇女供出了她的上线。中国公安部根据俄方提供的线索，在中国境内成功抓捕了一批制造、走私毒品的犯罪分子。

伊万诺夫认为，俄中两国在禁毒斗争中的合作空间巨大，在制定全球禁毒政策方面应协同作战，发挥重要作用。俄罗斯和中国作为联合国安理会常任理事国和上海合作组织重要成员国，应向国际社会表明自己的反毒主张、立场和原则，并在制定国际禁毒政策上发挥影响，在清除阿富汗毒品问题的斗争中发挥主导作用。

伊万诺夫在采访结束时嘱托记者代其问候本报读者。他在写给本报读者的致辞中表示，俄罗斯和中国这两个友好而又强大的邻国有能力在清除阿富汗毒品的斗争中，为世界和平与安全大业再立新功。

(本报莫斯科2月21日电)

图为伊万诺夫为本报题词。



中塞签署国际书展合作备忘录

本报贝尔格莱德2月21日电(记者戚德刚)19日，中国国家新闻出版广电总局副局长邬书林与塞尔维亚文化信息部国务秘书德扬·里斯蒂奇在贝尔格莱德政府大楼签署了《国际书展主办国合作备忘录》。根据该项备忘录，中国将担任第59届贝尔格莱德国际书展主办国。签字仪式开始，到访的中国国家新闻出版广电总局代表团及中国驻塞尔维亚大使张万学、

文化参赞徐鸿与塞尔维亚文化信息部多名相关官员在塞尔维亚国家图书馆举行了热情友好的会谈。中国代表团团长邬书林表示，中国会把这次主办国活动作为一项多元的文化品牌展示给参展的各国读者。

贝尔格莱德国际书展创办于1956年，已发展成为巴尔干地区最大、欧洲第三大的图书展会。今年展会将于10月26日至11月2日在贝尔格莱德展览中心举行。

以媒体批评日本错误言行

本报特拉维夫2月21日电(记者王水平)以色列《耶路撒冷邮报》集团旗下《周末邮报》记者哈伊姆·伊瑟罗维奇日前在《周末邮报》上发表署名文章，批评日本在二战历史问题上的错误言行。

文章从“南京大屠杀”幸存者对当年那场浩劫的亲身经历入手，揭露了1937年日本发动全面侵华战争和制造震惊中外的“南京大屠杀”的历史罪行，以及战后日本战犯受审和7名甲级战犯被处以绞刑的史实。文章批评日本广播协会委员百田尚树日前公然大放厥词否认存在“南

京大屠杀”和日本首相安倍晋三去年12月参拜靖国神社，对日本指责“中国在东亚地区制造不稳定，包括在东中国海地区有争议岛屿附近建立防空识别区”的荒唐言论予以批驳。

文章援引中国外交部发言人表态称：“南京大屠杀是日本军国主义在侵华战争中犯下的残暴罪行，铁证如山。日本国内极少数人试图抹杀、掩盖、歪曲这段历史，是对国际正义和人类良知的公然挑战，与日本领导人开历史倒车的错误行径一脉相承，应引起国际社会高度警惕。”